



2023年12月

星期五

农历癸卯年十月廿六

8

数字报: http://zjfzb.zjol.com.cn

新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6890期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

全省县乡合法性审查质效提升改革推进会召开 夯实基层依法治理根基 打造法治中国示范区建设标志性成果 王成国出席并讲话

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 12月7日,全省县乡合法性审查质效提升改革推进会在丽水召开。省委常委、政法委书记、省委依法治省办主任王成国出席会议并讲话。会议强调,要深学笃行习近平法治思想,深入学习贯彻习近平总书记关于基层依法治理重要论述和考察浙江重要讲话精神,认真贯彻落实中央、省委关于坚持和发展新时代“枫桥经验”的部署要求,总结交流工作,分析存在问题,进一步凝心聚力、克难攻坚,深入推进县乡合法性审查质效提升改革,全力夯实基层依法治理根基,着力打造法治中国示范区建设标志性成果,为在奋力推进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章提供坚强法治保障。省委依法治省办副主任、省司法厅厅长王中毅主持会议并通报全省

各地合法性审查工作开展情况。

今年以来,全省各地扎实开展县乡合法性审查质效提升改革试点,呈现出顶层设计科学、试点推进有力、改革成效凸显的良好局面,90个县(市、区)均成立了县级合法性审查中心并实体化运行,初步构建了全覆盖的合法性审查标准体系、运行体系、保障体系,建设了全省统一的合法性审查应用系统,试点县乡合法性审查件数大幅上升,审查后的行政行为均未发生败诉纠错情况,得到了中央有关部门的充分肯定。

会议指出,法治建设,重点在县乡,难点也在县乡。开展县乡合法性审查质效提升改革是我省一项开创性工作,各地各部门要充分认识到这是深学笃行习近平法治思想、为中国式法治现代化夯基筑台的必然要求,是立足浙江新定位新使命、争创法治中国示

范区的必然要求,是坚持和发展新时代“枫桥经验”、提升矛盾纠纷预防化解法治化水平的必然要求,是撬动基层政府自身变革、防止公权力滥用的必然要求,切实增强深化改革的责任感、使命感、紧迫感。

会议要求,认真贯彻落实中央全面依法治国委员会《关于进一步加强市县法治建设的意见》和《浙江省行政合法性审查工作规定》,全面巩固“横向到边、纵向到底”的审查工作格局,全面打造专业化的法官队伍,构建“全覆盖、清单化”的标准体系、“全闭环、一体化”的运行体系、“全方位、多元化”的保障体系,推动基层依法治理能力得到显著提升。要聚焦审查责任这个前提,做到拧紧链条、形成合力。县乡两级党委政府要切实扛起审查主体责任,抓好统筹、强化工作保障、严格审查程序,确保没有经过合法性审查的事项“不上

会、不签批、不对外公布”。要聚焦人员机构这个基础,做到全面增强、全力保障。尽快配齐配强县级审查力量,既做好县本级合法性审查工作,又承担好乡镇(街道)备案事项的审查监督,提升县乡两级整体质效。坚持逢进必考、严把资质,尽快落实乡镇(街道)专职法审员力量。要聚焦闭环管理这个关键,做到环环相扣、不留死角。建立健全县乡合法性审查事项全周期、全链条管理机制,把标准规范挺在前面,把审查质效放在首位,把备案审查抓实抓细,把清理整改落到实处,确保审查各个节点、各个环节有效衔接、闭环管控。要聚焦制度体系这个保障,做到不折不扣、全面执行。统筹落实责任追究和容错机制,优化完善内部力量和外部资源管理机制,建立健全动态评价和督查督办机制,为顺利推进改革提供全方位保障。

(下转2版)

第三十五届全国副省级城市法治论坛在宁波召开

本报记者 李洁 李琪桉 陈立波

本报讯 12月7日,第三十五届全国副省级城市法治论坛在宁波召开。本次论坛以“深入学习贯彻党的二十大精神,为全面推进中国式现代化提供更有力的法治保障”为主题,来自全国15个副省级城市的150余名党委政法委、法学会领导,法学法律界专家学者等齐聚一堂,围绕法治视角下的市域社会治理、矛盾纠纷预防化解法治化、“一带一路”与涉外法治等重大课题深入交流、集思广益,为全面推进中国式现代化凝聚更多法治智慧、法治方案、法治力量。

“本届论坛既挖掘15个副省级城市在全面推进中国式现代化道路上面临的共性

问题,又立足当地、注重实践、围绕中心、服务大局,体现了高度的政治站位、鲜明的时代特征和强烈的现实意义。”中国法学会党组成员、副会长,首席法律咨询专家张苏军出席论坛并讲话。他表示,中国式现代化是中国共产党和中国人民长期实践探索的成果,是一项伟大而艰巨的事业,是各级法学会和法学法律工作者的必答课题。全国副省级城市法学法律资源丰富,法学院校密集,法学法律人才众多,法治理念与思维超前,法学研究成果丰硕。要坚持以习近平总书记关于推进中国式现代化一系列重要论述为指导,不断深化对习近平法治思想的研究,充分利用和发挥自身优势,多渠道促进成果转化,主动为全国副省级城市全面推进中国式现代化提供法学理论和智力

支撑。

省委政法委常务副书记,省法学会党组书记、常务副会长卫中强在致辞中表示,本次论坛主题鲜明,立意高远,契合形势,对于促进中国式现代化与法治深度融合,推动中国特色社会主义法治理论与实践创新发展,具有十分重要的指导意义和现实意义。希望以本次论坛为契机,进一步深学笃行习近平法治思想,牢牢把握以法治建设现代化服务中国式现代化正确方向;扎实推动科学立法、严格执法、公正司法、全民守法,努力以高水平法治护航高质量发展;全面助力涉外法治保障工作,为推进高水平对外开放、应对外部风险挑战提供有益支撑。

宁波市委副书记、政法委书记,市法学

会会长钟关华出席论坛并致辞。

本次论坛共征集论文4828篇,由中国法学会组织评审委员会评审,100篇获奖论文及宁波市法学会等68个优秀组织单位在论坛开幕式上受到表彰。

论坛还组织安排了主旨演讲、专题讨论、分论坛等环节。

据悉,全国副省级城市法治论坛是全国法学会指导的七大区域法治论坛之一,自1988年创办以来,至今已经举办35届。在中国法学会的精心指导和培育下,在全国副省级城市法学会的协同努力下,论坛成为服务国家重大发展战略,凝聚区域法治智慧力量,繁荣区域法学研究,助推区域法治建设,助力区域经济社会高质量发展的重要阵地,受到法学法律界广泛关注。

七旬老人在18家企业任法定代表人? 预警 杭州祥符街道创新楼宇治理体系助力企业健康发展

本报记者 江南 实习生 朱疏影
通讯员 葛晨程

本报讯 日前,杭州市拱墅区祥符街道某产业园内,一家网红连锁咖啡突然停业,引发消费者上门维权,要求兑付充值卡。企业负责人不堪压力,索性躲了起来。获悉情况后,街道和商务社区第一时间介入,约谈企业负责人,得知企业是因为资金出现问题而难以继续经营。了解到对方仍有办好企业的决心,街道积极为其出谋划策,提供新的发展空间,最终助其二次融资成功,重新恢复经营。

从乡镇改制为街道后,素有杭城“北门重镇”之称的祥符街道,楼宇经济发展如火如荼,目前登记在册的经营主体有28000余家,以教育培训、互联网科技等小微企业居多。经济高速发展的背后,企业风险成为街道的“成长痛”。数据显示,祥符街道辖区的报警量常居杭州市第一位,信访案件中一半以上为涉企纠纷。

(下转2版)



12月7日,大雪节气,杭州永正实验学校的操场上,500多名师生把3000多斤大白菜放入大缸,轮流用脚踩踏的方式腌制江浙一带颇为流行的冬腌菜。入冬腌制大白菜是该校的传统,接下来三周,他们还将对冬腌菜的变化作持续观察记录。 倪雁强 摄

湖州市平安实训基地
政法干警轮训 网格员平安实训
行政执法培训 青少年防护教育
0572-2966726